



ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

УДК 618.2(470.343)

DOI: 10.30914/M16

И. В. Виноградова^{1,2}, А. А. Васильева¹, Т. Г. Денисова^{1,3}¹Марийский государственный университет, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола²Перинатальный центр, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола³Чувашский государственный университет им. И. Н. Ульянова, Российская Федерация, г. Чебоксары

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АКУШЕРСКО-ГИНЕКОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В РЕСПУБЛИКЕ МАРИЙ ЭЛ

АННОТАЦИЯ. В данной работе описано становление акушерско-гинекологической службы в Республике Марий Эл. С конца XIX века в регионе при Царевококшайской больнице официально появилась должность повивальной бабки, в начале XX века вводится должность акушерки и открывается акушерское отделение на 15 коек и появляется первый врач акушер-гинеколог. В 1961 году был издан приказ по горздравотделу о создании городского родильного дома в г. Йошкар-Ола, и 28 сентября 1961 года во вновь построенном здании роддома появился на свет первый новорожденный. В 1978 году в г. Йошкар-Ола открывается женская консультация на проспекте Гагарина на 500 посещений в смену. В том же году появляются специализированные врачебные приемы по бесплодию, контрацепции, лечению шейки матки, расширяется клинично-диагностическая лаборатория. В 1994 году Роддом получил статус ЛПМУЗ г. Йошкар-Олы «Перинатальный центр». Перинатальный центр на сегодняшний день оснащён современным медицинским оборудованием, широко применяет новые методы профилактики, диагностики и лечения различных патологий. В XXI веке это специализированное учреждение здравоохранения, которое оказывает весь комплекс медицинской помощи женщинам, связанный с беременностью и рождением детей.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: акушерско-гинекологическая служба, новорожденные, женская консультация, акушер-гинеколо.

I. V. Vinogradova^{1,2}, A. A. Vasilieva¹, T. G. Denisova^{1,3}¹Mari State University, Russian Federation, Yoshkar-Ola²Perinatal Center, Russian Federation, Yoshkar-Ola³Chuvash State University named after I. N. Ulyanov, Russian Federation, Cheboksary

HISTORY OF DEVELOPMENT OF OBSTETRIC-GYNECOLOGICAL SERVICE IN THE REPUBLIC OF MARI EL

ABSTRACT. This paper describes the formation of obstetrics and gynecology services in the Republic of Mari El. Since the end of the 19th century, the position of a midwife officially appeared in the region at the Tsarevokokshay hospital; at the beginning of the 20th century, the position of a midwife was introduced and an obstetric department with 15 beds was opened and the first obstetrician-gynecologist appeared. In 1961, an order was issued by the city health department to create a city maternity hospital in Yoshkar-Ola, and on September 28, 1961, the first newborn was born in the newly built maternity hospital building. In 1978, an antenatal clinic was opened in Yoshkar-Ola on Gagarin Avenue for 500 visits per shift. In the same year, specialized medical appointments for infertility, contraception, and cervical treatment appeared, and the clinical diagnostic laboratory expanded. In 1994, the Maternity Hospital received the status of a Perinatal Center in Yoshkar-Ola. The perinatal center is currently equipped with modern medical equipment and widely uses new methods of prevention, diagnosis and treatment of various pathologies. In the 21st century, this is a specialized healthcare institution that provides the full range of medical care to women related to pregnancy and childbirth.

KEYWORDS: obstetrics and gynecology service, newborns, maternity clinic, obstetrician-gynecologist.

Историческая справка: город Йошкар-Ола был основан в 1584 году и назывался Царевококшайск, затем после Великой октябрьской революции был переименован в Краснококшайск, и с 25 января 1928 года Краснококшайск получил марийское национальное название — Йошкар-Ола.

Впервые в 1871 году при Царевококшайской больнице, Моркинском приемном покое, Азановском медпункте появилась должность повивальной бабки. Именно с этого момента начинается вся история акушерства на территории республики.

Уже в 1919 году в Краснококшайской народной больнице вводится одна должность акушерки, а в 1921-м в той же больнице открывается акушерское отделение на 15 коек и появляется первый врач акушер-гинеколог [1].

В 1925 году в Краснококшайске был открыт областной дом матери и ребенка, который был рассчитан на 40 коек, но за неимением подходящего помещения функционировало 24 койки. Необходимо было выделить такое помещение для дома матери и ребенка, чтобы можно было уместить 40 коек. Но, с другой стороны, разделить дом на две части было бы не совсем рационально, так как бюджетных денег было недостаточно. За отчетное время движение матерей выразилось следующим образом: поступило за год 130 матерей, из них марийской национальности — 100, русских — 30; нормальных же родов было 108, патологических — 22, а с кровотечением поступило 26 человек. Областной дом матери и ребенка все время вел активную борьбу со знахарством на русском и марийском языках путем чтения лекций, с помощью школьных работников, матерей, побывавших в доме на лечении, а также с помощью постановок соответствующих пьес. Кроме того, были случаи привлечения знахарок к ответственности [1].

Велись культурно-просветительные работы внутри дома в форме проведения бесед с отдыхающими матерями о правильном уходе за собой и своим ребенком, за жилищем, так что каждая мать, выходя из дома, имела некоторые знания в области санитарии и гигиены. Борьба с абортами велась путем разъяснения вреда, главным образом в профилактические дни. Устраивались лекции, создавались киноленты. В деревнях угрожавшим моментом являлась широкая волна подпольных аборт, приносящих огромный вред здоровью женщин. Велась пропаганда по вопросам о предохранении нежелательной беременности. Через Консультацию выписывалось механическое средство предупреждения беременности — металлические колпачки ценою в 50 копеек, серебряные — 2 рубля. Кроме предупреждения беременности оказывалась социальная помощь беременным. К 1926 году уже насчитывалось 7 консультаций. Но стоит отметить, что в женских

консультациях работало в основном русскоговорящее население, поэтому процент обращаемости был невелик, так как большинство говорило на марийском языке [1; 2; 3].

Великим событием и радостью для населения стала новость о создании первой акушерской школы в Краснококшайске. С 15 декабря 1925 года в акушерскую школу приезжали слушательницы со всей Марийской области, причем бедным слушательницам была оказана денежная помощь. С января 1926 года весь состав слушательниц был собран, их них мари было 18, русских 6 и одна татарка. Большой трудностью было то, что у школы не было своего помещения, мебели также не хватало, и слушательницы сидели и писали на полу. Сами слушательницы после занятий должны были искать себе приют в соседних деревнях, так как никакого помещения в городе для общежития не было. К 12-му февраля акушерская школа получила помещения для жилья слушательниц, были также предоставлены учебники, тетради. Отношение женщин к учебе было удовлетворительным, пропусков без уважительных причин не было, а заведующий был очень предан своему делу и никогда не отказывал в помощи слушательницам [4; 5].

В 1961 году был издан приказ по горздраводелу о создании городского родильного дома в г. Йошкар-Ола, и 28 сентября 1961 года во вновь построенном здании роддома появился на свет первый новорожденный. Уже в 1970 году сдан в эксплуатацию корпус № 2, где было размещено два гинекологических отделения на 40 коек. Открылось отделение патологии беременных. Впервые начали работу рентгеновский кабинет и биохимическая лаборатория, что в последующем улучшило качество диагностики и ведения беременности. В 1978 году в г. Йошкар-Ола открывается женская консультация на проспекте Гагарина на 500 посещений в смену. В том же году появляются специализированные врачебные приемы по бесплодию, контрацепции, лечению шейки матки, расширяется клиничко-диагностическая лаборатория. В 1980 году открылось отделение анестезиологии и реанимации с палатами интенсивной терапии на 5 коек. Благодаря этому событию стало возможным спасти родильницу и новорожденного даже в самой критической ситуации. В 1982 году в доме на улице Эшкинина в Йошкар-Оле начала работать женская консультация № 2 на 8 врачебных участков. В 1984 году был сдан в эксплуатацию корпус № 3, рассчитанный на 120 коек, полностью оснащенный мебелью и медицинским оборудованием. Корпус был построен на средства Всесоюзного Ленинского коммунистического субботника, возводили его не только коллектив «Марстройтреста», но и персонал роддома, сотрудники медицинского училища и городских больниц. В новом

корпусе разместились физиологические родовые и послеродовые отделения, отделение новорожденных, отделение выхаживания недоношенных с палатами реанимации и интенсивной терапии для новорожденных, отделение патологии беременных. Впервые в 1989 году приобретен новый ультразвуковой сканер фирмы «Toshiba», и кабинет УЗИ начал прием пациентов. Стало возможным выявлять раннюю патологию беременности, наблюдать за течением нормальной беременности и рационально выбирать тактику в родах, учитывая особенности положения, позиции, предлежащей части и массы плода. В 1992 году открыта медико-генетическая консультация, задачами которой являлись установление точного диагноза наследственного заболевания, определение типа наследования заболевания в данной семье, расчет риска повторения болезни в семье, определение наиболее эффективного способа профилактики [6].

В 1994 году роддом получил статус ЛПМУЗ г. Йошкар-Олы «Перинатальный центр». В начале 1995 года в Перинатальном центре открывается отделение планирования семьи, призванное помогать населению в решении проблем контрацепции, профилактики заболеваний, передающихся половым путем, оказывать медико-консультативную помощь подросткам. В 1997 году начинает работать консультативная поликлиника на 250 посещений в смену.



Перинатальный центр на сегодняшний день оснащён современным медицинским оборудованием, широко применяет новые методы профилактики, диагностики и лечения различных патологий. В XXI веке это специализированное учреждение здравоохранения, которое оказывает весь комплекс медицинской помощи женщинам, связанный с беременностью и рождением детей. Коллектив центра энергично продолжает работать над внедрением новых медицинских технологий, активно создает комфортные условия для пребывания пациентов в стационаре. Успешно развивается пренатальная диагностика врожденной патологии плода. Каждый день женщины из разных районов Республики Марий Эл обращаются в столичный Перинатальный центр за помощью с полной уверенностью в том, что им будет оказана высококвалифицированная помощь [7].

Заключение. Акушерско-гинекологическая служба республики развивается с XIX века. В последние годы построены и введены в эксплуатацию новые корпуса, улучшилось материально-техническое оснащение. Традиции и опыт оказания помощи женщинам и детям передаются из поколения в поколение. Огромный труд привел к созданию современного Перинатального центра республики, который гарантирует компетентный подход к ведению беременности, а также профилактике, диагностике и лечению женских заболеваний.

1. Отдел здравоохранения исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Марийской Автономной области // Государственный архив Республики Марий Эл. — Ф. Р-453.
2. Путеводитель по фондам ГКУ «Государственный архив Республики Марий Эл» / И. А. Гриничева и др. — Йошкар-Ола, 2012. — 1136 с.
3. Дополнение к справочнику по фондам Центрального государственного архива Марийской АССР / З. Ф. Куваева и др. — Йошкар-Ола, 2002. — 110 с.
4. Министерство культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл : официальный сайт. — URL: <http://mari-el.gov.ru/mincult/pages/gosarh.aspx> (дата обращения: 16.11.2018).
5. Отдел народного образования Исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Марийской автономной области // Государственный архив Республики Марий Эл. — Ф. Р-171. — Оп. 1. — Д. 382.
6. Материалы архива ГБУ РМЭ «Перинатальный центр».
7. Панькова М. В., Виноградова И. В., Денисова Т. Г. Организация специализированной медицинской помощи в перинатальном центре Республики Марий Эл // Общественное здоровье и здравоохранение медицина. — 2024. — № 1. — С. 11–16.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

ОБ АВТОРАХ

Виноградова Ирина Валерьевна, доктор медицинских наук, главный врач ГБУ РМЭ «Перинатальный центр», Российская Федерация, г. Йошкар-Ола

Васильева Анастасия Александровна, студентка 4 курса, Марийский государственный университет, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола

Денисова Тамара Геннадьевна, доктор медицинских наук, профессор, зав. кафедрой педиатрии, акушерства и гинекологии, Марийский государственный университет, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола; профессор кафедры акушерства и гинекологии, Чувашский государственный университет им. И. Н. Ульянова, Российская Федерация, г. Чебоксары (tomadenisova@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0517-2632>).

Адрес для переписки: Денисова Тамара Геннадьевна, e-mail: tomadenisova@rambler.ru

ABOUT THE AUTHORS

Vinogradova Irina Valerievna, Doctor of Medical Sciences, Chief Physician of the State Budgetary Institution RME “Perinatal Center”, Russian Federation, Yoshkar-Ola

Vasilyeva Anastasia Aleksandrovna, 4th year student, Mari State University, Russian Federation, Yoshkar-Ola

Denisova Tamara Gennadievna, Doctor of Medical Sciences, Prof. Head of the Department of Pediatrics, Obstetrics and Gynecology, Mari State University, Russian Federation, Yoshkar-Ola; Professor of the Department of Obstetrics and Gynecology, Chuvash State University. I. N. Ulyanova, Russian Federation, Cheboksary (tomadenisova@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0517-2632>).

ADDRESS FOR CORRESPONDENCE: Denisova Tamara Gennadievna, e-mail: tomadenisova@rambler.ru

Для цитирования:

Виноградова И. В., Васильева А. А., Денисова Т. Г. История развития акушерско-гинекологической службы в Республике Марий Эл // Вопросы клинической и фундаментальной медицины. — 2024. — Т. 1, № 2. — С. 45–48. — DOI: <https://doi.org/10.30914/M16>.